

观云点
五指山 鹦哥岭 猴猕岭 尖峰岭 霸王岭 黎母山 吊罗山

尖峰岭云海。
孙诺 摄

畅游海南

别说你 不解 枫 情

■ 本报记者 郭畅

在诗意世界里，枫叶大都与送行、远行有关。“枫叶荻花秋瑟瑟”，是白居易在浔阳江头送客的伤感；“西风吹老丹枫树”，是纳兰容若对“千古兴亡”发出的长叹；“江枫渔火对愁眠”，蕴含了唐人张继浪迹天涯的惆怅。但人们最朗朗上口的，依旧是杜牧《山行》中的名句“霜叶红于二月花”。

诗人为何歌颂枫叶？如果你还不解“枫情”，那就在辞旧迎新之际，带上家人到五指山一睹“红颜”吧。

“枫”景无限

12月末，当北方已是冰天雪地，不用穿羽绒服的海南人，喝完早茶换上厚衣服，沿着中线高速一直走，悠然地到山里看红叶。散落于海南热带雨林国家公园五指山片区的成片枫林早已换上“红妆”，等候着各位了。

五指山上的红叶，主要是枫树和银杏等树科，长在山腰，那连绵不断的山峦，层层叠叠的火红枫叶，与诗中的描述如出一辙。小路旁、溪水边、丛林里、山谷间，那红艳艳、美灿灿的片片山林，枫叶傲笑其中，随着欣赏角度的不断变化，令人陶醉，给人以美的熏陶。

进入冬季，从林寒气、天气多变，在夕晖晚照下，五指山麓枫叶流丹，泉水中漂浮的枫叶，在阳光的照耀下，显得晶莹剔透，背光赏枫，玛瑙花纹又是枫叶一绝，层林尽染，如炫彩霞，竟比二月的春花还要火红。

枫叶为什么那么红？小时候老师告诉我们这是因为枫叶是烈士的血染红的。在琼崖孤岛奋战23年红旗不倒的光辉历程中，五指山革命根据地升起了海南岛的第一面五星红旗，建立了孤岛奋战最后一个敌后根据地。实际上，枫叶变红是枫树对自然界压力反应的结果，与枫叶的结构和五指山的气候变化有关。

所谓秋山如醉，主要是指进入秋季后，各种落叶林性的树叶，植被由于气温下降、光合作用减弱和水分的逐渐失去，而呈现出不同颜色所构成的一幅万紫千红、满山红遍的景观。而五指山的秋天似乎来得慢一些，每年12月至次年1月，当你走进神奇的五指山，漫山遍野，枫叶红的像火，灿的似霞，它展现在人们面前的是冬天五指山的热烈欢快。

追“枫”攻略

常年追“枫”的摄影师都知道，天气愈冷，枫叶愈红，要想拍到漫山遍野如同火烧的枫叶，还得往海拔相对较高的山腰上去。

今年，几次寒潮过后，生长在五指山水满乡一带的枫树，于林涛中托出一片片弥散的红云，堪称海南“香山”。越向上走，视野渐渐开阔，放眼望去，一抹抹枫叶红由一丛引燃一沟，从一沟蔓延到一山，最终不可遏制地红透半边天，催生出色彩斑斓的赏枫盛景。

五指山枫叶景观是我国最南端的红叶景观地区，枫树以三角枫为主，长势良好，色彩艳丽，从山脚到山顶，景观层次分明。

当地人告诉我们，这里的枫叶景观之所以持续时间长，是因为五指山地处海南中部山区，海拔较高，气温比低海拔地区低3℃~5℃，故而枫树变色时间较长。

专业摄影师不一会儿就拍了一组航拍大片。换了俯视的角度，不得不感叹，大自然确实是调色盘，漫山遍野的枫叶与周围其他常绿树种，构成一幅大气雄浑的自然景象。

每年11月底至次年2月为五指山枫叶观赏期，每日下午16时至18时为最佳观赏时段。气温越低，枫叶越靓丽，加之地处山区，温度差异让山间的枫叶变色层次感更加明显。

准备离开时，地上掉落了几片枫叶，弯腰捡起来，它们像是印着时间的明信片，每一片都是独一无二。回到开头那个问题：诗人为何歌颂枫叶？大概因为这是一种生命价值的体现，枫叶把整个绿色青春献给太阳后，也使自己有了太阳的色彩。

2022 际会「枫」 云看海南

赏枫地

五指山毛道乡牙日路段

五指山毛道乡政府周围

五指山阿陀岭森林公园

五指山水满牙排

五指山太平山水库

五指山雅安热带雨林

五指山黎峒大观园

五指山红叶迎来最佳观赏期
特约记者 蒙钟德 摄

制图 孙发强

[编者按]

海南除了碧海蓝天，还有热带雨林国家公园。眼下时节，既可登高观山海一线的日出云海，又可看层林尽染的满山红叶，在红蓝诗意图中迎接新的一年。生机盎然，“枫”云际会，寓意2022年一个美好的开始。

云 在天涯等你来

■ 本报记者 郭畅

仁者爱山，智者乐水，山水画和水墨风，是中国人独有的与天地往来的方式。在海南，见蓝色海洋，不难也不新奇，但要是想看“日出云海”，还是得下点功夫。尖峰岭的云海，使得群峰若隐若现，在虚幻的意境中，人们对自然的敬畏之感油然而生。

热带雨林里的蓝色云海

与黄山相比，海南尖峰岭的日出云海不算出名，但在热带雨林中看此景，应该另有一番风味吧。

看日出得“自我牺牲”一下起个大早，凌晨4点钟左右，我们就沿着蜿蜒的山路驱车前往尖峰岭主峰了。车程大约需要40分钟，到山脚下停车开始爬山，大约1.5小时可以抵达山顶观景台。如果中途感觉疲劳，可以在半山腰的平台上休息，山路上也有提醒海拔高度的路标，主峰海拔1412米。

登山的毅力，大抵是来自云海浮现眼前的那一刹。看到标志信号塔就证明已经登顶了。山顶很冷，需要穿着厚衣服，一些游人从露营的帐篷中钻出来，裹着大衣，拿出相机，等待记录云海美景。

这时，一大片白光从夜幕的边缘泛出，远山近岭现出了模糊的轮廓，云雾开始映入眼帘，像棉絮，似轻纱，飞来荡去，盘旋缭绕在山峰间，把尖峰岭点缀得几分仙气。

游客们开始逐渐占据“C位”，与身后的云海合影留念，争分夺秒的样子，怕是云海会稍纵即逝。大家凝视着东方，静等日出，在这里，伸手可触云端，随意一捧就可以捧到满怀的云雾，人们完全沉浸在尖峰岭的云海中了。

茫茫云海中的日出魅力

岭主峰能见度很高，一年有200多天，可以清晰看到远处的大海，是登山观海的好地方。

当东方吐出鱼肚白时，激动人心的新年日出即将揭开神秘面纱。蓦地，从海天交接处露出一个红色的小光点，红点很快变成了圆弧，这个圆慢慢清晰，丰盈。最后，在五彩缤纷的朝霞簇拥下，胭脂色的朝阳腾空而出，在橙黄色的天幕上徐徐上升，像一个悬挂在天空的玛瑙盘，发出温暖的光芒。

“真是不虚此行！”游人们发出了这样的感叹。的确，眼前景象告诉人们，新的一天就要开始了，太阳意味着朝气蓬勃，告别昨日的阴霾。

告别了日出云海，下山路上，时间充裕，人们走走停停，可以去“天池”“鸣凤谷”等景点。

尖峰岭天池面积很大，四周群山环抱，山色倒影在湖中，沿着蜿蜒的绕湖木栈道或骑行或徒步，可观山色湖景，美不胜收。

在天池的东侧有一条山涧绵延几公里，山涧中巨石嶙峋，古树参天，山泉奔涌，野趣横生，紫荆瀑布位于这条山涧的高处，瀑布下面的水潭清澈无比。

■ 本报记者 郭畅

无论是五指山还是尖峰岭，如今，它们都是海南热带雨林国家公园的“成员”之一。

海南热带雨林国家公园位于海南岛中南部，地处东经108°44'32"至110°04'43"，北纬18°33'16"至19°14'16"，跨五指山、琼中、白沙、昌江、东方、保亭、陵水、乐东、万宁9个市县，面积4269km²。

海南热带雨林国家公园森林覆盖率为95.85%，涵盖了海南岛95%以上的原始林和55%以上的天然林，拥有中国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的热带雨林，是世界热带雨林的重要组成部分。

海南热带雨林国家公园属于全球34个生物多样性热点区之一，是海南长臂猿在全球的唯一分布地。

五指山、鹦哥岭、猴猕岭、尖峰岭、霸王岭、黎母山、吊罗山等著名山体均在其范围内，被称为“海南屋脊”；南渡江、昌化江、万泉河等海南主要河流均发源于此，被誉为“海南水塔”。

海南热带雨林国家公园周边地区，至今还保留着质朴的民风民俗和生活习惯，如黎族苗族“三月三”、黎族苗族歌舞、黎家婚礼等。每年农历三月三，各村寨未婚的黎族苗族男女青年会穿上鲜艳的民族盛装，成群结队到旷野上聚会，在鼓笛齐鸣中起舞同欢、对歌传情。



众多游客登上海南热带雨林国家公园尖峰岭景区主峰看日出。本报记者 李天平 摄